

威海市商务局

威海市商务局 关于印发商务领域安全生产“顽瘴痼疾” 整治攻坚年实施方案的通知

各区市、开发区商务主管部门，局属有关科室、单位：

按照市政府安委会通知部署，市局制定了《商务领域安全生产“顽瘴痼疾”整治攻坚年实施方案》，现印发给你们，请结合实际抓好落实。



商务领域安全生产“顽瘴痼疾”整治 攻坚年实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，根据市委市政府、市安委会部署安排和安全生产治本攻坚三年行动工作要求，现制定商务领域安全生产“顽瘴痼疾”整治攻坚年实施方案如下：

一、目标任务

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以安全生产治本攻坚三年行动为主线，紧紧围绕国务院安委会十五条硬措施和省委、省政府“八抓 20 条”创新措施落实，坚持问题导向，聚焦商务领域安全生产“顽瘴痼疾”，抓重点、补短板、强弱项，深化源头治理，完善和落实安全生产责任工作机制，扎实做好培训教育、风险管控、隐患治理、基础建设、安全奖惩、应急处置等工作，全面夯实商务领域企业单位安全基础，提升本质安全水平，有力维护安全生产形势持续稳定的良好局面。

二、整治重点

(一) 安全发展理念贯彻不深入问题。对习近平总书记关于安全生产重要论述领会不深，对防范化解重大安全风险的重要性

认识不足，对安全生产不研究、不部署、不落实，风险隐患不清、管理措施不力，思想麻痹，在抓落实上存在差距。

(二) 安全责任缺位问题。落实行业管理意识不强，安全生产责任履行不到位；落实企业主体责任措施不力，在安全生产制度建设、风险隐患防控、危险作业管控、日常督导、培训教育等环节不认真不负责。

(三) 隐患排查不扎实问题。隐患排查不深入不扎实，对风险隐患视而不见，安全整治走形式走过场，对整改问题没有盯住不放，特别是对重大事故隐患的排查治理没有形成有效机制。

(四) 三个不到位问题。预案管理不到位，没有制定针对性、操作性强的预案；应急演练不到位，没有定期组织全体员工进行应急演练；安全生产培训不到位，企业负责人、管理人员和员工安全意识淡薄、安全素质差，“三违”现象时有发生。

(五) 安全督导不专业问题。安全生产督导人员对安全生产政策法规和行业技术标准了解不够全面、深入，督导能力不够专业，往往只发现表面简单安全隐患问题，深层次或潜在的安全风险难以准确判定。

三、工作安排

从 2024 年 4 月至 2024 年 12 月，分三个阶段进行：

(一) 动员部署(即日起至 4 月 9 日)。市局制定全市商务领域安全生产“顽瘴痼疾”整治攻坚年实施方案，全面部署开展攻坚

年活动。各区市、开发区商务主管部门结合实际制定本辖区商务行业领域的实施方案，并动员部署。

(二) 整治攻坚(2024年4月10日至11月底)。各商务主管部门深入分析辖区商务领域安全生产形势，聚焦根源性、本质性问题，对本领域重点单位场所、关键环节安全风险隐患进行全面深入细致的排查，建立安全生产“顽瘴痼疾”整治清单，明确2-3个整治重点，提出针对性整治措施和责任要求，确保整治工作深入实施，取得成效。

(三) 巩固提升(2024年11月底至12月底)。各商务主管部门对辖区商务领域安全生产“顽瘴痼疾”整治攻坚情况进行“回头看”，对突出问题和难点问题实施跟踪督导、重点攻坚，巩固提升整治成效。

四、工作要求

(一) 加强组织领导。要提高政治站位，强化责任担当，主动加强对商务领域安全生产“顽瘴痼疾”整治攻坚工作的分析研究，及时发现新情况、解决新问题；对存在彼此交叉的工作任务，要强化相关部门间沟通交流，搞好配合协作，推动攻坚整治工作顺利开展。

(二) 强化制度保障。要聚焦国务院安委会十五条硬措施和省委省政府“八抓20条”创新措施，特别是“晨会”、“开工第一课”、警示教育、危险作业报告、安全总监、安全诊断、驻点

监督、有奖举报等创新制度措施，与安全生产“顽瘴痼疾”整治攻坚结合起来，以制度刚性执行保障整治攻坚取得实效。

(三)健全工作机制。要将抓落实作为安全生产“顽瘴痼疾”整治攻坚的关键点、落脚点，建立抓落实工作机制，清单化列出“顽瘴痼疾”重点整治内容，采取实地督导、专家会诊、情况通报、专题会议等措施，有序推进各项工作落实。

(四)做好宣传引导。要将安全生产“顽瘴痼疾”整治攻坚年活动作为安全生产宣传的重要内容，充分发挥各类媒体作用，加强宣传报道，营造社会氛围。要针对商务领域安全生产季节性防范特点、重点，广泛组织开展安全生产知识宣传教育，切实增强企业安全防范意识和能力。

